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Tema: Medidas de comprimento padronizada e ndo padronizada.

Habilidades Essenciais: (EFO3MAL17-A) Reconhecer que o resultado de medidas pode ser representado por

numeros diferentes. Exemplo: a medida do comprimento de uma fita métrica de 2 m pode ser lida como 200
cm

NOME:

UNIDADE ESCOLAR:

Comprimento

E a grandeza associada a extensdo longitudinal entre dois pontos. Em termos mais simples, é
a grandeza que pode ser medida, calculando-se a distancia entre dois pontos dados e
comparando com uma unidade de medida, que pode ser padronizada ou ndo padronizada. Na
imagem a seguir, é feita a medida do comprimento de uma borracha, comparando a extensdo
longitudinal de suas extremidades com a unidade de medida centimetro. Ap0s essa
comparacgéo, concluimos que o comprimento da borracha é de 5 centimetros.
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Disponivel em: https://tinyurl.com/y4qvéumy. Acesso em 03 de nov. de 2020.

Entre as unidades de medida usadas para medir comprimentos, temos aquelas que sdo néo
padronizadas como o pé, o palmo, o passo, a polegada, a milha, a Iégua e a jarda, por exemplo.
Essas medidas variam de pessoa para pessoa, ndo tem um valor fixo. No entanto, elas oferecem

estimativas quando ndo dispomos de instrumentos padronizados para medir, como uma régua.
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Disponivel em: https://tinyurl.com/yxq3ef5p. Acesso em 03 de nov. de 2020.
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Suponha que para medir o comprimento de uma sala, o pé seja a unidade de medida escolhida.
Como as dimensdes dos pés variam de pessoa para pessoa, entdo a medida observada sera
diferente de pessoa para pessoa. Imagine um pé “grande”, de numeracdo 45, ¢ um pé
“pequeno”, de numeracao 30. Para uma medida correspondendo a uma numeragao 900, seriam
necessarios 20 pés grandes (20x45 = 900), e seriam necessarios 30 pés
pequenos (30 x 30 = 900). E agora, sdo 20 pés ou 30 pes?

Para resolver este problema, foram estabelecidos valores aproximados que servem para a
conversdo das medidas ndo padronizadas em medidas padronizadas usuais como milimetro,
centimetro, metro ou quilémetro. Por exemplo, uma jarda mede aproximadamente 0,91 metros
e uma milha tem aproximadamente 1609 metros.

No quadro a seguir temos o metro (m), seus multiplos — quilémetro (km), hectdmetro (hm) e
decametro (dam) — e submultiplos — decimetro (dm), centimetro (cm) e milimetro (mm), que
sdo as medidas padronizadas de comprimento. Observe:

e Unidade e
Multiplos T —— Submultiplos
Quilémetro | Hectometro | Decametro Metro Decimetro | Centimetro | Milimetro
km hm dam m dm clm mim

Transformacdes de medidas de comprimento — Método Escada

Para transformar as medidas de comprimento, podemos proceder usando multiplicaces ou
divisbes sucessivas por 10, conforme o esquema a seguir, que simula a transformacéo com a
analogia de subidas ou descidas de degraus em uma escada — Método Escada.
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Por exemplo, se a medida é 2 400 centimetros (cm) e desejamos obter a medida equivalente
em metros (m), entdo é preciso subirmos dois degraus. Esta subida significa dividir por 10
duas vezes consecutivas. Como 2 400 : 10 =240 e 240 : 10 = 24, segue que 2 400 centimetros
equivalem a 24 metros.

Se queremos transformar uma medida de 5 quildmetros (km) para metros (m), entdo
observamos que sera necessario descer 3 degraus. Esta descida significa multiplicar por 10 trés
vezes consecutivas. Como 5 x 10 x 10 x 10 = 5 000, segue que 5 quildometros equivalem a
5 000 metros.

Indicamos a seguir, um applet para vocé interagir com as medidas de comprimento. Siga as
instrucdes e complete os desafios. Bons estudos!!!

Interacdo — O longo e o comprido = https://tinyurl.com/yywlzk2q
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Atividades
Leia atentamente a tirinha da Turma da Ménica a seguir para responder as atividades 1, 2 e 3.
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Disponivel em: https://tinyurl.com/y4xngkye. Acesso em 04 de nov. de 2020.
1. Cebolinha troca 0 R por L e diz “Légua” quando queria dizer “Régua”. Sabendo que uma

légua mede 6 km, qual é a distancia equivalente a 7 1éguas?
Célculo:

Resposta:

2. Monica tinha razdo: sete Léguas € uma distancia muito maior do que estavam em relacéo ao
poste naquele instante. Qual seria a unidade de medida mais apropriada para medir aquela
distancia?

3. Cebolinha utiliza 7 réguas de 30 cm de comprimento para mostrar que tinha razéo, quanto
ao comprimento que ele sugeriu. Qual é a medida que se obtém com estas 7 réguas?

Célculo:

Resposta:

4. Em um jogo de golfe, Sérgio se encontra a 300 jardas do
primeiro buraco do jogo e se prepara para a tacada. Adotando a
medida de 100 jardas como 91 metros, qual é a distancia
equivalente para essa tacada em metros?

Célculo:
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Disponivel em: https://tinyurl.com/y42ehgu5. Acesso em 04 de nov. de 2020.

Resposta:
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5. Observe a imagem a seguir.
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Disponivel em: https://tinyurl.com/y63bfytn. Acesso em 04 de nov. de 2020.
As medidas em centimetros dos comprimentos da caneta, do lapis e do fosforo,

respectivamente, séo

a)()6,8¢e4.
b)()6,9eb.

6. Pinte as palavras do quadro a seguir, gue sdo

c)()6,10e3.
d)()6,11e1l.

usadas como medidas de comprimento.

arroba milimetro

jarda || metro || quilo

centimetro

miligrama quilémetro

grama litro

7. Observe a ilustracéo a seguir.

palmo minuto || polegada || passo hora hectare hectdometro

Disponivel em: https://tinyurl.com/y4rcoaxb. Acesso em 05 de nov. de 2020.

Qual a diferenca de comprimento entre a chave maior e a chave menor?

a)()2cm.
b) ()3cm.

c)()6cm.
d) () 8cm.

8. O comprimento de uma mesa é de 88 cm. Sabe-se que um palmo é uma medida de

comprimento que tem aproximadamente 22 cm.

Quantos palmos sdo necessarios para medir essa mesa?

a) ()5
b) ()4

c)()3
d)()2

9. Uma milha terrestre mede pouco mais de 1600 m.
Qual é a medida que mais se aproxima de 5 milhas terrestres?

a)()2km
b) ()4 km

¢) () 8km
d) () 16 km
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10. Leia atentamente os dialogos a seguir.

o NOSSA! === EQuEA
O PAQ ESTA | PADARIA FICA
QUENTINHO.. & A 20 METROS

—y DE CASA...

——  PARABENS! € UM MENINO.. ——
NASCEU COM 52 CENTIMETROS
, E 3 QUILOS.

Disponivel em: https://tinyurl.com/y39vobhp. Acesso em 05 de nov. de 2020.

Nesses didlogos vimos algumas situacdes em que podemos empregar as medidas de
comprimento.

a) Para cada uma das medidas de comprimento a seguir, estabeleca pelo menos uma situacao
em que ela é usada.

polegadas:
milimetros:
quilémetros:
pés:
metros:
centimetros:
milhas:

b) Complete as lacunas, realizando a transformacgéo de medidas de comprimento em cada caso:

8km=___ metros.
500cm=____ milimetros.
2500m=____  decametros.
600 dam=____ quilGbmetros.

Respostas comentadas:

1. Como uma légua mede 6 km, tem-se que
7 léguas = 7 x 6 = 42 km. Portanto, a distancia equivalente a 7 léguas € 42 km.

2. A medida mais apropriada seria 0 metro.

3. Como uma régua mede 30 cm, tem-se que
7 réguas = 7 x 30 = 210 cm. Portanto, a medida que se obtém com estas 7 réguas é 210 cm.

4. Como 100 jardas medem 91 metros, tem-se que
300 jardas = 3 x 91 = 273 m. Portanto, a distancia equivalente para esta tacada € de 273 m.
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5. Para obter as medidas de comprimento de cada objeto, deve-se considerar a distancia entre as extremidades,
obtida pela diferenca entre a medida final e a medida inicial apontada pela régua. Dessa forma, tem-se que
Medida de comprimento da caneta: 6 — 0 =6 cm.

Medida de comprimento do lapis: 11 —3 =8 cm.

Medida de comprimento do foésforo: 11 —7 =4 cm.

Portanto, as medidas dos comprimentos da caneta, do lapis e do fésforo sdo 6 cm, 8 cm e 4 cm, alternativa A.

6. As palavras que sdo usadas como medidas de comprimento séo:

guilo || arroba miligrama quiléometro centimetro

w|_ minuto uw hectare

7. A chave maior tem comprimento 8 cm e a chave menor tem comprimento 2 cm. A diferenca entre os
comprimentos dessas chaves € de 6 cm, alternativa C.

8. Como 1 palmo tem 22 cm, segue que

2 palmos =2 2 x 22 = 44 cm.

3 palmos - 3 x 22 =66 cm.

4 palmos - 4 x 22 =88 cm.

5 palmos - 5x 22 =110 cm.

Portanto, sdo necessarios 4 palmos para medir o comprimento da mesa, alternativa B.

9. Como 1 milha terrestre tem 1 600 m, segue que
5 milhas terrestres > 5 x 1 600 = 8 000 m.

Para transformar 8 000 metros em quildmetros, pelo Método da Escada, é preciso subir 3 degraus. Isso equivale
a dividir por 10 trés vezes consecutivas. Como 8 000 : 10 =800; 800 : 10 = 80 e 80 : 10 = 8; segue que 8 000
metros equivalem a 8 km, alternativa C.

10.
a) Sugestdes de possiveis respostas:
polegadas: medidas das diagonais das telas de televisores, chaves mecanicas.

milimetros: espessuras de parafusos, pregos, agulhas, pontas de lapis e brincos.

quilémetros: percursos entre diferentes bairros de uma cidade, distancias entre cidades, estados e paises,
maratona de S&o Silvestre, percursos ciclisticos.

pés: altura de avides.

metros: altura de pessoas, comprimento, largura e altura de objetos de porte intermediario como casas, prédios
e arvores.

centimetros: medidas corporais como cintura ou busto, distancias em mapas, tamanhos de mesas e objetos
domésticos.

milhas: as milhas terrestres possuem basicamente a mesma aplicacdo da medida quilémetro. A mais famosa
de suas aplicacdes, se d4 no automobilismo com as “500 milhas de Indiandpolis”. As milhas maritimas servem
para calcular distancias maritimas.

b) Uma possibilidade para fazer essas transformagdes é usar a estratégia do Método Escada.
Para transformar 8 km em metros, temos que descer 3 degraus, sdo 3 multiplicagdes consecutivas por 10.
Assim, 8 km - 8 x 10 x 10 x 10 = 8 000 m. Portanto, 8 km = 8 000 metros.

Para transformar 500 cm em milimetros, temos que descer 1 degrau, uma multiplicagdo por 10.
Assim, 500 cm - 500 x 10 = 5 000 mm. Portanto, 500 cm = 5 000 milimetros.

Para transformar 2 500 m em decametros, temos que subir 1 degrau, uma divisao por 10.
Assim, 2 500 m - 2 500 : 10 = 250 dam. Portanto, 2 500 m = 250 decametros.

Para transformar 600 dam em quilémetros, temos que subir 2 degraus, sdo 2 divisdes consecutivas por 10.
Como 600 : 10 =60 e 60 : 10 = 6, segue que, 600 dam = 6 quildmetros.




